

В диссертационный совет 35.2.019.04  
при ФГБОУ ВО «Кубанский г  
осударственный аграрный  
университет имени И.Т. Трубилина»

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Саака Андреевича на тему:  
«Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере  
Ростовской области)», представленной к защите на соискание ученой*

*степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика  
агропромышленного комплекса (АПК)*

Согласно Стратегии устойчивого развития сельских территорий РФ на период до 2030 года, основными целями государственной политики в предметной области являются создание благоприятных условий жизни на селе; стабилизация и рост численности сельского населения; повышение уровня его занятости, а также – эффективности сельскохозяйственного производства. Достижение этих целей должно опираться на комплексное изучение факторов, оказывающих наиболее сильное влияние на точки роста в отрасли, а также взаимосвязь результатов ее функционирования и социально-экономического состояния сельских агломераций. Вследствие изложенного выше можно констатировать, что исследование, выполненное Сааком А.А., актуально и своевременно.

Судя по автореферату, диссертация имеет четкую структуру и характеризуется логической последовательностью изложения материала. Публикации научных статей по изучаемой проблеме, одобрение результатов исследования на международных научных и научно-практических конференциях, их внедрение в работу Министерства сельского хозяйства и продовольствия Ростовской области и учебный процесс Кубанского ГАУ свидетельствуют о достаточной степени апробации положений диссертации.

Теоретическая значимость работы состоит в углублении научных знаний в части понимания системы взаимосвязанных категорий «человеческий капитал», «качество жизни» и «занятость», взаимодействие которых обеспечивает устойчивое развитие сельских территорий.

Практическую значимость имеют авторская методика когнитивного моделирования сложной системы «сельские территории», разработанные рекомендации по регулирующему воздействию на уровень занятости в регионе, а также результаты сценарного прогноза устойчивого развития сельских территорий Ростовской области.

Вместе с тем, отдельные положения, изложенные в автореферате, требуют разъяснений и уточнений:

1) не вполне понятно, определял ли автор прогнозные значения уровня занятости сельского населения области до 2030 года;

2) не уделено должного внимания оценке влияния геополитических факторов на развитие сельских территорий страны и региона.

Данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки проведенного докторской диссертационного исследования. Работа полностью соответствует требованиям Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (п.9-14), а ее автор – Саак Андрей Андреевич – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Профессор кафедры финансов и  
кредита института Экономики,  
финансов и управления в АПК  
ФГБОУ ВО «Ставропольский  
государственный аграрный  
университет» (г. Ставрополь),  
доктор экономических наук,  
профессор

Агаркова Любовь Васильевна

21 февраля 2025 г.

Научная специальность лица, составившего отзыв:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация

и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Почтовый адрес:

355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, д.12.

Телефон: 8(918)787-06-96

Электронная почта: [alv23@mail.ru](mailto:alv23@mail.ru)

Подпись, должность, ученую степень и звание Л.В. Агарковой заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО

«Ставропольский ГАУ»

кандидат экономических наук

доцент



Кулиш Наталья Валентиновна

В диссертационный совет 35.2.019.04  
при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
агарный университет имени И.Т. Трубилина»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саака Андреевича на тему:  
«Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере  
Ростовской области)», представленной к защите на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности  
**5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика  
агропромышленного комплекса (АПК)**

Одним из важнейших условий демократического развития России, ее  
экономического и социального благополучия считается устойчивое развитие  
сельских территорий, которые занимают доминирующее положение в  
обеспечении продовольственной безопасности страны и  
являются «традиционистским пластом» крестьянского уклада.  
Многоаспектность проблемы устойчивого развития сельских территорий во  
многом объясняется масштабностью их площади, многоукладностью  
аграрного производства, полиструктурностью и многопрофильностью  
сельской экономики, особенностями сельского менталитета.

Вышесказанное актуализирует выбор темы исследования Саака А.А.,  
посвященного разработке теоретических и методических оснований и  
практических рекомендаций по обеспечению устойчивого развития сельских  
территорий.

Анализ содержания автореферата позволил заключить, что положения  
диссертации обладают новизной и имеют высокую теоретическую и  
практическую значимость. Так, соискателем предложен авторский подход к  
трактовке категории «человеческий капитал»; выполнено комплексное  
теоретико-методологическое исследование взаимосвязей компонентов,  
обеспечивающих устойчивое развитие сельских территорий; разработана

методика когнитивного исследования объекта «сельские территории», адаптированная к тенденциям их устойчивого развития. Автором получена статистически значимая модель путевого анализа, позволившая выявить взаимосвязь между показателями функционирования сельского хозяйства и устойчивого развития сельских территорий. В этой связи большой практический интерес вызывает предложенный диссертантом для оценки устойчивости «индекс развития качества жизни», объясняющий закономерности формирования социально-экономических факторов на 1000 сельских жителей. Неоспоримым достоинством работы является комплексный подход к проблеме устойчивого развития сельских территорий.

Достоверность результатов, полученных автором, обеспечена применением современных методов научных исследований, включая методы системного, многомерного экономико-статистического анализа, социологических исследований, когнитивного имитационного моделирования сложных систем и др.

Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, таблицы и графики, написан квалифицированно и аккуратно оформлен. Основные этапы работы, выводы и результаты, представлены в автореферате.

Вместе с тем, отдельные положения диссертационного исследования требуют уточнения. Так, из автореферата не достаточно ясно, каким образом соискатель предлагает снизить интенсивность оттока населения из сельской местности в города. Кроме того, требует дополнительной аргументации утверждение, какие именно меры государственной поддержки развития сельских территорий автор считает наиболее эффективными на современном этапе.

Данные замечания не снижают ценности проделанной работы в целом. Актуальность темы исследования, степень научной и практической новизны, обоснованность и достоверность результатов, отраженных в автореферате, дают основание считать ее завершенным научным исследованием,

соответствующим требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а автора диссертации – Саака Андрея Андреевича– достойным присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Профессор, д.э.н.,  
профессор кафедры менеджмента  
ФБОУ ВО «Адыгейский  
государственный университет»

Е.Н. Захарова

«20» февраля 2025 г.

385000, Республика Адыгея  
г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 208  
официальный сайт: <https://adygnet.ru/contacts/>  
e-mail:zahar-e@yandex.ru



Е. Н. Захарова  
подпись  
заверяю  
замначальник управления кадров  
Феодосия А. О. Захарова

В диссертационный совет 35.2.019.04, ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный  
аграрный университет имени И. Т. Трубилина»,  
350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Саак Андреевича  
на тему «**Факторы устойчивого развития сельских территорий (на  
примере Ростовской области)**» на соискание учёной степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая  
экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность и значимость изучения факторов устойчивого развития сельских территорий обусловлена рядом взаимосвязанных проблем: урбанизация и миграция населения; ограничение доступа к качественным услугам; снижение качества жизни населения ряда регионов; климатические изменения, отражающиеся на модификации моделей развития сельских территорий.

Формирование системы устойчивого сельского хозяйства является не только залогом продовольственной безопасности, но и способствует сохранению и развитию культурного потенциала сельской местности; повышению качества жизни, сбалансированному региональному развитию.

Диссертационная работа посвящена разработке теоретико-методических аспектов формирования и использования в аграрном секторе экономики человеческого капитала, занятости и доходов сельского населения во взаимосвязи с устойчивым развитием сельских территорий.

Автор разработал и обосновал ряд научных положений среди которых особенно хочется выделить, представленную двухуровневую когнитивную модель системы «сельские территории», которая отличается соблюдением принципа целостности сельских территорий и уровневым представлением проблем их устойчивого развития и качества жизни населения, что отображает иерархическую взаимосвязь развития сельского хозяйства с устойчивым развитием сельских территорий и способствует эффективной реализации управляющих воздействий; методика когнитивного исследования объекта «сельские территории», которая определяет содержание понятия «устойчивое развитие сельских территорий» как наличие необходимой обществу тенденции устойчивого развития, включающей повышение доходов, уровня занятости, качества жизни сельского населения при минимизации случайных колебаний временного ряда относительно тренда, отличающейся использованием синтеза методов имитационного когнитивного моделирования и методов многомерного статистического анализа, что позволяет строить сценарии будущего развития сельских территорий.

Необходимо отметить не только научную, но и практическую значимость проводимых исследований, которые в дальнейшем могут быть

использованы для разработки эффективных государственных программ и стратегий, обеспечивающих устойчивое развитие страны в целом.

Определенно положительно стоит оценить уровень аprobации результатов диссертационного исследования: участие в научных конференциях, применение в учебном процессе и в деятельности Министерства сельского хозяйства и продовольствия Ростовской области.

Вместе с высокой положительной оценкой проведённого исследования стоит отметить определенные замечания и дискуссионные моменты в тексте автореферата:

- Несмотря на то, что автор в целом затрагивает вопрос диверсификации экономики на основе развития не аграрных секторов АПК в рамках рекомендаций, однако изначально данный критерий не учитывался в представленном прогнозе занятости сельского населения.

- Из материалов автореферата не совсем ясно, на каком основании автором были выделены факторы внутреннего и внешнего воздействия, при сценарном моделировании (рисунки 4а, 4б).

Данные замечания не уменьшают теоретической и практической ценности работы и могут быть уточнены автором в процессе научной дискуссии.

Диссертация в полной мере соответствует критериям Положения о порядке присуждения учёных степеней, предъявленным к кандидатским диссертациям, а её автор Саак А.А. заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Настоящим даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных в документах, связанных с работой диссертационного совета.

д-р экон. наук, профессор кафедры  
экономики, бухгалтерского учета  
и финансового контроля  
ФГБОУ ВО «Омский  
государственный аграрный  
университет имени П.А. Столыпина»

Козлова  
Оксана  
Александровна

07.03.2025 г.

Почтовый адрес: 644008, г. Омск, Институтская площадь, 1

Телефон: +7 (3812) 65-10-72

Адрес электронной почты: [oa.kozlova@omgau.org](mailto:oa.kozlova@omgau.org)

Подпись Оксаны Александровны Козловой удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»  
07 «марта» 2025 г.

Дмитриева Н.А.



В диссертационный совет Д 35.2.019.04  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им.  
И.Т. Трубилина  
350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.А.Саак на тему «Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере Ростовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы диссертационного исследования «Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере Ростовской области)» обусловлена несколькими ключевыми обстоятельствами, которые подчеркивают значимость анализа и поиска эффективных решений для сельских районов региона.

Прежде всего, следует отметить, что сельские территории многими странами, включая Россию, рассматриваются как стратегически важные для обеспечения продовольственной безопасности, сохранения природного и культурного наследия, а также для улучшения качества жизни населения. Ростовская область, обладая богатым природным ресурсом и разнообразием агропромышленных возможностей, представляет собой яркий пример региона, где вопросы устойчивого развития сельских территорий стоят как никогда актуально. Автономия и динамика развития в этих районах могут оказывать значительное влияние на общие экономические показатели и социальное спокойствие.

В ходе специально организованного научного исследования была уточнена экономическая сущность и генезис категориального аппарата исследования («человеческий капитал», «качество жизни», «трудовые ресурсы сельского хозяйства», «занятость», «доходы», «сельские территории»); разработана методика когнитивного исследования категории «сельские территории» во взаимосвязи с тенденциями устойчивого развития, включающими повышение доходов, уровня занятости, качества жизни сельского населения; выполнен комплексный экономический анализ современного состояния сельских территорий и АПК Ростовской области, особенностей формирования человеческого капитала, занятости, доходов, качества жизни сельского населения как факторов устойчивого развития села; полуен прогноз занятости сельского населения РФ и Ростовской области на период до 2030 г.;

Основные результаты проведенного исследования докладывались на международных и региональных научно-практических конференциях.

Однако, несмотря на достаточную обоснованность проведенного исследования и полученных результатов, представленных в автореферате,

можно высказать следующее замечание:

На наш взгляд, в тексте автореферата важно избегать избыточной сложности языка, чтобы мысли автора были легко воспринимаемыми. Особенno значимо использование конкретных терминов, касающихся устойчивого развития.

При этом данное замечание носит дискуссионный характер.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертация Саак Андрея Андреевича на тему: «Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере Ростовской области)» является самостоятельным завершенным исследованием, соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры финансы и кредит  
ФГБОУ ВО Сибирский государственный  
университет путей сообщения

*18.02.2016*

И.Г. Кузнецова

Сведения об организации:

адрес: 630049, Новосибирск, ул. Дуси Ковальчук, д. 191

Подпись, должность, ученую степень И.Г. Кузнецовой заверяю

*од уко иу*



В диссертационный совет  
35.2.019.04  
при ФГБОУ ВО «Кубанский  
государственный аграрный  
университет им. И.Т. Трубилина»  
350044, г. Краснодар,  
ул. Калинина, 13

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации  
**Саака Андрея Андреевича**

на тему:

**«Факторы устойчивого развития сельских территорий  
(на примере Ростовской области)»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика  
агропромышленного комплекса (АПК))

Устойчивое развитие сельских территорий подразумевает их поступательное социально-экономическое развитие, сопряженное с увеличением объема производства сельскохозяйственной продукции, ростом эффективности сельского хозяйства, достижением полной занятости сельского населения и повышением уровня его жизни. Поэтому систематизация факторов, выделение наиболее значимых из них, разработка управлеченческих моделей устойчивого развития сельских территорий, выполненные в диссертации Саака А.А., являются чрезвычайно актуальными направлениями исследований.

В автореферате приведены полученные результаты, связанные с разработкой теоретико-методических положений формирования и использования в аграрном секторе экономики человеческого капитала, занятости и доходов сельского населения во взаимосвязи с устойчивым развитием сельских территорий, включая создание соответствующей социальной инфраструктуры, дано обоснование практических рекомендаций по совершенствованию региональных программ развития сельских территорий.

Научная новизна работы заключается в уточнении концепции устойчивого развития сельских территорий на базе двухуровневого иерархического представления объекта «сельские территории» с применением перспективной методологии когнитивного имитационного моделирования и сценарного прогнозирования. Практическая значимость диссертации состоит в разработке рекомендаций по реализации авторских предложений в условиях преобразований в аграрной сфере на примере Ростовской области.

Материалы диссертационной работы представлены в научных статьях, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Научная достоверность представленных материалов не вызывает сомнения. Основные результаты исследования прошли апробацию на научно-практических конференциях российского и международного масштабов.

Одна о по представленным в автореферате материалам возникли следующие вопросы и замечания:

1. В таблице 5 автореферата приводятся результаты прогнозирования отдельных показателей занятости населения с учетом уровня образования. Необходим комментарий автора относительно полученных поквартальных значений. Например, численность лиц, не имеющих основного общего образования, увеличится за год (с 1 по 4 кварталы), согласно прогнозу, на 1,3 тыс. чел. или на 86,7%. При каких условиях могут быть достигнуты прогнозные значения показателей?

2. Каким образом автор предлагает оптимизировать использование трудовых ресурсов в АПК?

Указанные вопросы и замечания носят уточняющий характер, не снижают ценность результатов исследования. Судя по материалам автореферата, диссертационная работа является законченной научно-квалификационной работой, содержащей научно обоснованные выводы и рекомендации. Диссертация отвечает критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор Саак Андрей Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Профессор кафедры статистики и эконометрики  
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный  
университет», доктор экономических наук,  
доцент

Татьяна Николаевна Ларина

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»,  
460018, Россия, г. Оренбург, проспект Победы, 13,  
тел. 8(3532) 37-24-73; e-mail: kstat@mail.osu.ru  
Web-сайт: <http://www.osu.ru>

Подпись Лариной Т.Н. заверяю:

Главный ученый секретарь - начальник отдела  
диссертационных советов, доктор технических наук,  
профессор

Андрей Петрович Фот



«25» февраля 2025 г.

В диссертационный совет  
35.2.019.04  
при ФГБОУ ВО «Кубанский  
государственный аграрный уни-  
верситет им. И.Т. Трубилина»

## **ОТЗЫВ** **на автореферат диссертации**

Саак Андрея Андреевича на тему: «Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере Ростовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Диссертационная работа посвящена весьма актуальной теме, связанной с обоснованием факторов устойчивого развития сельских территорий на примере одного из крупных регионов РФ.

В работе автор проанализировал факторы, влияющие на взаимосвязь результативности функционирования АПК и социально-экономического развития сельских локалитетов, а также провел корректировку управляющих воздействий, что требует оценки, прогнозирования индикаторов их состояния. Саак А.А. глубоко изучил координацию стратегий и механизмов взаимодействия аграрного бизнеса и государственных органов власти, обосновал необходимость постоянной корректировки системы государственного планирования, управления и реализации региональных программ устойчивого развития сельских территорий с использованием идеологии индикативного управления. Соискателем разработаны ценные рекомендации для обеспечения долгосрочных положительных трендов развития АПК путем разработки методики (соответствующей современной системной парадигме).

Научная и практическая значимость исследования подтверждается тем, что, судя по автореферату, экономический анализ сельского хозяйства Ростовской области и РФ опирается выборочные обследования, проводимые ВШЭ (Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения), Федеральной службой государственной статистики РФ (выборочное обследование рабочей силы), ЕМИСС (единой межведомственной информационно-статистической системой). Репрезентативность данных и используемый как традиционный (таблица, описательные статистики, статистические группировки и др), так и современный экономико-статистический инструментарий (уравнение Дж. Минцера (отдача от образования); путевой анализ, объединяющий в одной схеме факторный и регрессионный анализ; методика прогнози-

рования сгруппированных временных рядов, использующая идеологию экспоненциального сглаживания (ETS) и др.) подтверждают научную новизну исследования.

Результаты диссертационной работы апробированы на научных мероприятиях российского и международного уровня, опубликованы в 18 научных работах, в том числе в восьми статьях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и одной статье – в международной базе Scopus.

В качестве замечаний отметим:

- не совсем понятно, что автором предложено для улучшения системы образования в сельской местности;
- какие меры диссидентант предлагает для снижения социальной дифференциации в сельской местности.

В целом актуальность темы, научная новизна и практическая значимость полученных результатов соответствуют требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., к кандидатским диссертациям, а ее автор Саак Андрей Андреевич достоин присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

к.э.н., доцент кафедры статистики  
экономического факультета МГУ  
им. М.В. Ломоносова

И.П. Мамай

« 6 » марта 2025 г.

119991, г.Москва, ГСП-1, Ленинские горы, Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова, 3-й новый учебный корпус,  
Экономический факультет  
официальный сайт: <https://www.econ.msu.ru/>  
e-mail: imamij@yandex.ru



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саак Андрея Андреевича на тему «Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере Ростовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Работа выполнена на актуальную тему, поскольку решение задач по устойчивому развитию сельских территорий и выявление факторов, влияющих на взаимосвязь результативности функционирования АПК и социально-экономического развития села, относится в число приоритетных в повышении эффективности управления страной в целом.

В работе исследуются теоретические аспекты устойчивого развития сельских территорий и качества жизни населения, проведены анализ и оценка факторов устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации и Ростовской области, обосновываются основные направления устойчивого развития сельских территорий и АПК Ростовской области.

Диссидентом проведен анализ теоретических подходов к рассмотрению устойчивого развития сельских территорий и реализован их синтез, исследованы теоретические положения сложной системы «сельские территории», установлена взаимосвязь между функционированием сельского хозяйства и устойчивым развитием сельских территорий, предложены когнитивные модели сценариев развития сельских территорий на микроуровне обоснованы направления устойчивого развития сельских территорий региона, предложены рекомендации по совершенствованию региональных программ развития сельских территорий, разработан сценарный прогноз устойчивого развития сельских территорий Ростовской области до 2030 года.

Следует отметить приращение диссидентом научных знаний в области теории и практики устойчивого развития сельских территорий. Импонирует использование системного подхода к исследованию процессов формирования и использования человеческого капитала, занятости, доходов сельского населения и других факторов в контексте повышения качества жизни и обеспечения на этой основе устойчивого развития сельских территорий.

В целом положительно оценивая работу, следует отметить некоторые замечания:

1. В автореферате на стр. 15-16 указано, что с ростом величины индекса IQLD сокращается сумма полученной продукции сельского хозяйства. Не совсем понятно, чем это обусловлено?

2. На странице 18 автореферата приведен прогноз численности занятого сельского населения, который отражает среднегодовое увеличение численности занятости сельского населения на 18,5 тыс. чел. Работа бы выиграла, если бы автор отразил основные меры повышения занятости и пути привлечения молодежи на село.

Вместе с тем эти замечания не снижают общей положительной оценки работы. Совокупность полученных результатов, их научная новизна и обоснованность дает основание считать диссертационную работу завершенным научным исследованием, соответствующим критериям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Саак Андрей Андреевич, достоин присвоения искомой ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Доцент кафедры организации  
производства и предпринимательской  
деятельности в АПК ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный аграрный университет  
имени императора Петра I»,  
кандидат экономических наук, доцент

А.Л. Маркова

Сведения. Маркова Алена Леонидовна, кандидат экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), доцент, доцент кафедры организации производства и предпринимательской деятельности в АПК федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I».

Россия, 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1,  
Контактный телефон :+7 (473) 2 53-75-63 (доб. 1202),  
e-mail: malena1411@mail.ru



## Отзыв

на автореферат диссертации Саака Андреевича на тему «Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере Ростовской области)» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Автореферат по объёму, структуре и содержанию соответствует предъявляемым требованиям, о чём свидетельствует целый ряд позитивных сторон, отражающих данное утверждение.

Удачно позиционирована синергия взаимосвязей категорий, характеризующих устойчивость: человеческий капитал, качество жизни, занятость.

Проявлено использование метанаучного философского подхода в осмыслиении поставленной проблемы устойчивого развития сельских территорий на основе динамики и детерминации, что является свидетельством не только эмпирического подхода к исследованию, но и теоретического осмыслиения поставленных цели и задач.

Представлен значительный по масштабу статистический анализ изученной территории не только по показателям производственной деятельности, но также по качеству жизни селян, дифференцируя их на социальные группы по возрасту, образованию и месту жизни, определяя их как факторы объёма получаемых доходов.

Немаловажно также то, что выполнен прогноз занятости сельского населения до 2030 года.

С нашей точки зрения, интересным и важным является выделение различных аспектов устойчивости сельских территорий по основным компонентам: экономика, социум и охрана окружающей среды.

Заслуживает внимания прогноз развития устойчивости сельских территорий Ростовской области на основе инерционного и инновационного сценариев.

Среди замечаний на автореферат диссертации считаем возможным отметить неоправданно частое употребление термина «когнитивный». Вполне допустимо иметь ввиду, что исследование поставленной проблемы всегда когнитивно. Поэтому дополнительно позиционировать его мыслительную направленность считаем излишним.

Общим выводом на основе изложенных в автореферате результатов исследования считаем следующий: Саак Андрей Андреевич выполнил вполне достойную квалифицированную разработку на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК) и заслуживает присвоения ему этой учёной степени.

Профессор кафедры экономики  
и организации аграрного производства  
Пермского государственного аграрно-  
технологического  
университета имени академика Д.Н.  
Прянишникова,  
доктор географических наук, профессор

19.03.2025

Борис Ф. З.  
Гаврилов  
Прокопьев



Мичурина  
Фрида Захаровна

ФГБОУ ВО ПГАТУ  
614990, Россия, г. Пермь  
ул. Геофизическая, д. 23  
тел +7 (342) 217-96-17

В диссертационный совет 35.2.019.04  
при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
аграрный университет имени И.Т. Трубилина»  
350044 Г. Краснодар, ул. Калинина 13

## ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Саака Андрея Андреевича на тему: «ФАКТОРЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ (на примере Ростовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

В диссертационной работе Саака А.А. представлена оригинальная теоретико-методологическая концепция, обосновывающая взаимосвязи человеческого капитала, занятости и доходов сельского населения с устойчивым развитием сельских территорий, позволившая автору на ее основе разработать практические рекомендации по совершенствованию региональных программ развития сельских территорий. Актуальность диссертационной работы обусловлена тем, что автор рассматривает устойчивость развития сельских территорий через призму эффективности функционирования АПК, координацию стратегий и механизмов взаимодействия аграрного бизнеса и государственных органов власти.

Научная новизна подхода Саака А.А. заключается в уточнении и развитии концепции устойчивого развития сельских территорий на базе двухуровневого иерархического представления объекта «сельские территории» («качество жизни» – «занятость населения») с использованием методологии когнитивного имитационного моделирования и сценарного прогнозирования, а также разработке ряд практических рекомендаций по ее реализации в условиях преобразований в аграрной сфере региональной экономики.

Представленная диссертационная работа восполняет дефицит системных исследований процессов в области формирования и использования человеческого капитала, занятости, доходов сельского населения и других факторов в контексте повышения качества жизни и обеспечения на этой основе устойчивого развития сельских территорий.

Саак А.А. предложил синтезировать экономические категории «человеческий капитал», «качество жизни» и «сельские территории» в единую сложную систему, применения методологии когнитивного имитационного моделирования; разработал методику когнитивного исследования объекта «сельские территории», что позволяет строить сценарии будущего развития сельских территорий; выполнил комплексный экономический анализ современного состояния развития сельских территорий и АПК Ростовской области, что позволило разработать модель путевого анализа, иллюстрирующую причинные связи между функционированием сельского хозяйства (АПК) и устойчивым развитием сельских территорий и выполнить прогноз занятости сельского населения на период до 2030 г.; разработал авторскую двухуровневую когнитивную модель системы «сельские территории», что способствует эффективной реализации управляющих воздействий; обосновал научно-практические рекомендации по разработке стратегий устойчивого развития сельских территорий по его основным компонентам (экономическое и социальное развитие, охрана окружающей среды), направленные на повышение качества жизни сельского населения и обеспечение занятости, что требует комплексного подхода, интегрирующего экономические, социальные и экологические аспекты; получил инерционный и инновационный сценарии устойчивого

развития сельских территорий Ростовской области, что позволит для достижения желаемых индикаторов повысить координацию усилий государства, бизнеса и региональных властей.

Актуальность и новизна научных результатов исследования не вызывают сомнений. Предложенные автором рекомендации также имеют определенную практическую значимость и ценность повышения качества жизни и обеспечения на этой основе устойчивого развития сельских территорий. Вместе с тем, по нашему мнению, имеют место замечания и вопросы по автореферату:

- На сельских территориях есть кроме аграрного сектора также и другие сферы, не связанные с производством и переработкой сельскохозяйственной продукции. Какие рекомендации даны автором для развития не аграрных секторов?

- На странице 17 автореферата представлены оценки модели регрессии «Влияние факторов на доходы сельского населения в Российской Федерации 2020- 2022 гг.» на данных Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения. Чем обусловлен выбор переменных, характеризующих тип поселения: проживание в ПГТ, проживание в селе, Краснодар, Кущевский район, Батайск?

Однако указанные замечания и вопросы не снижают общей положительной оценки работы. Судя по автореферату, диссертация актуальна и представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, а ее результаты представляют серьезный научный и практический интерес. Диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор – Саак Андрей Андреевич – достоин присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заслуженный деятель науки РФ,  
д.э.н., профессор, заведующая кафедрой  
статистики, эконометрики и оценки рисков,  
ФБОУ ВО «Ростовский государственный  
экономический университет (РИНХ)»  
«19» февраля 2025 г.

Л.И. Ниворожкина

344002, г. Ростов-на-Дону,  
ул. Большая Садовая, 69  
РГЭУ (РИНХ)  
официальный сайт: <https://rsue.ru/e-mail>,  
e-mail: lin45@mail.ru



В диссертационный совет 35.2.019.04  
при ФГБОУ ВО «Кубанский  
государственный аграрный университет  
имени И.Т. Трубилина»

## Отзыв

**на автореферат диссертации Саака Андреевича  
на тему: «Факторы устойчивого развития сельских территорий (на примере  
Ростовской области)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и  
отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))**

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что социально - экономическое развитие сельских территорий в условиях современной России требует разработки новых подходов, соответствующих протекающим процессам трансформации. Таким подходом к исследованию устойчивого развития сельских территорий является интегративный, базирующийся на взаимосвязи сельских территорий и аграрной экономики. Результатом такого интегративного взаимодействия является возможность индикативного управления социально-экономическим развитием села и решение таких макроэкономических проблем, как сохранение и преумножение человеческого капитала, обеспечение продовольственной безопасности, сохранение национальной идентичности и др. Поэтому определение приоритетных направлений устойчивого развития сельских территорий с учетом закономерностей их развития и потенциала, является одной из актуальных задач.

Основная цель, достигнутая в диссертационной работе и заключающаяся в уточнении концепции устойчивого развития сельских территорий на базе двухуровневого иерархического представления объекта «сельские территории» («качество жизни» – « занятость населения») с использованием методологии когнитивного имитационного моделирования и сценарного прогнозирования, может быть охарактеризована, как научно значимая.

Исходя из содержания автореферата, в работе поставлен широкий круг задач, в целом успешно решенных в ходе исследования. Изучив сущность сельских территорий и аграрной экономики, автор уделил внимание вопросам их интегративной взаимосвязи и составил ее модельное представление. В работе уточнена концепция устойчивого развития сельских территорий на базе двухуровневого иерархического представления объекта «сельские территории», отличающейся использованием синтеза методов имитационного когнитивного моделирования и методов многомерного статистического анализа (в пространстве и времени), позволяющая строить сценарии будущего развития сельских территорий.

Автором предложен алгоритм реализации стратегий устойчивого развития сельских территорий по его основным компонентам, выполнены инерционный и инновационный сценарии устойчивого развития сельских территорий Ростовской области.

Представленный автореферат не лишен недостатков:

- оценку состояния сельского хозяйства региона следовало представить еще и в разрезе населенных пунктов, входящих в его состав, для более наглядного отображения складывающейся ситуации развития сельских территорий области.

- из таблицы 6 автореферата (с. 24) не совсем понятно, за счет какой государственной программы число лечебно-профилактических организаций будет увеличиваться. Какие практические рекомендации предложены для органов власти?

Указанные замечания носят рекомендательный характер, не снижают общую ценность диссертационной работы и не затрагивают основные научные результаты диссертации.

В целом, содержание автореферата диссертации, актуальность избранной темы, степень научной новизны, обоснованность сделанных выводов дают основание считать диссертационную работу завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Саак Андрей Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доцент кафедры статистики  
ФГБОУ ВО «Новосибирский  
государственный университет  
экономики и управления «НИХ»,  
кандидат экономических наук, доцент



Людмила Константиновна Серга

ПОДЛИННОСТЬ ПОДПИСИ  
Серга Л.К.  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Главный специалист ОД  
СЕМЕНОВА Е.А.  
03.03.2025

#### Сведения об организации

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный университет экономики и управления»

Адрес: 630099, г. Новосибирск ул. Каменская 56

Тел. +7 (383) 243-95-34

E-mail: l.k.serga@edu.nsuem.ru

В диссертационный совет  
35.2.019.04  
при ФГБОУ ВО «Кубанский  
государственный аграрный  
университет им. И.Т. Трубилина»  
350044, г. Краснодар,  
ул. Калинина, 13

**Отзыв**  
*на автореферат диссертации*  
*Саак Андреевича*  
*на тему: «Факторы устойчивого развития сельских территорий (на  
примере Ростовской области), представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 -  
Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного  
комплекса (АПК))*

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что агропромышленный комплекс, как одна из приоритетных отраслей экономики, производит сельскохозяйственную продукцию и перерабатывает её, обеспечивая тем самым продовольственную безопасность государства. Оценка устойчивого развития сельских территорий и разработка стратегических направлений по развитию территорий может обеспечить органам власти возможность эффективного прогнозирования дальнейшего развития отрасли, ориентированного на устойчивое развитие, как региона в целом, так и отдельных сельских территорий. Актуальность темы исследования, ее связь с запросами практики и развития науки определяется тем, что для сельских территорий Ростовской области проблема имеет особую значимость, так как, успешное их развитие невозможно без качественной системы оценки их экономического потенциала и необходимости определения направлений развития сельских территорий.

Автор четко сформулировал цель научного исследования, конкретизировал и последовательно решил поставленные задачи. Научная новизна и практическая значимость работы достаточно подробно изложены в представленных теоретических исследованиях, методических и прикладных разработках.

К числу наиболее значимых результатов, по нашему мнению, можно отнести:

- в рамках диссертационной работы автором выявлены факторы, влияющие на устойчивое развитие сельских территорий, а также уточнена структура потенциала устойчивого развития сельских территорий (с. 14-18),

- предложена и апробирована двухуровневая когнитивная модель системы «сельские территории», реализующая принцип целостности и уровневое представление региональных проблем (с. 18-20),

- предложен прогнозный сценарий по устойчивому социально-экономическому развитию Ростовской области, предусматривающий инновационный, инерционный и негативный путь развития с учетом уровня удовлетворения потребности сельского населения области (с. 21-25).

Однако, как и любое научное исследование, работа не лишена некоторых дискуссионных суждений. Так, проводя научную полемику по поводу выделения базовых составляющих устойчивого развития сельских территорий, автор не обосновывает выбор Ростовской области в качестве объекта исследования. Также, из текста реферата не ясно – какой сделан вывод из анализа влияния образования на доходы сельского населения?

Вместе с тем, указанные замечания являются частными и не снижают общей положительной оценки проведенного докторской диссертации и его практической значимости. Представленная к защите докторская диссертация отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.сентября.2013 г. по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)), а ее автор – Саак Андрей Андреевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук.

Доцент, к.э.н.,  
доцент кафедры информатики,  
информационных систем и технологий  
ФГБОУ ВО «Брянский  
государственный аграрный  
университет»

С.Н. Хмаро

Брянская обл., Выгоничский р.,  
с. Кокино, 1а  
официальный сайт: ....  
e-mail: lsn.76@mail.ru

